

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi
ézzét illető közlemények, előfizetési és hirdetési di-
jak küldendők.
Részletek nem adathalvissza.

Felelős szerkesztő: Éder J. nos.
Kiadó-és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes sz m ára 8 fillér.

Megjelen minden Vasárnap regge

A háboru és a drágaság.

Mikor valamely országban a háboru téme kísért, akkor egyidejűleg felüti a fejét a drágaság is. Minden létező fogyasztási cikk megdrágul. Ez részben azért történik, mert háboru alkalmával óriási mértékben jelentkezik bizonyos cikkeknel a legaljasabb spekuláció, részben pedig azért van drágaság, mert az iparosok, kereskedők, vállalkozók tartanak attól a gyakran bekövetkezett helyzet-től, hogy a háboru alatt a nyers anyagokat csak kis mennyiségben gyártják, amelyeknek értéke azután a legmagasabbra emelkedik.

Igy van ez a mostani háborus hangulat alkalmával is.

Drágul a kenyér és drágul a buza, Minden drágul és mi szinte tehetetlenül nézzük az általános drágulást.

Valamit kellene itt tenni a drágaság csökkentésére, mert a legtöbb eladó visszaél a háborus helyzettel és borura-derüre, a saját zsebére való spekulációval, egyre drágítja cikkeket.

Élelmiszer drágulás van másutt is, de legalább mástutt foglalkoznak e kérdéssel, mi azonban csak panaszkodni tudunk. A háborus hangulat Ausztriában is drágaságot okozott. Ott legalább ankéteznek. Mi már az anketezésbe is beleuntunk. Lipesében például szintén drága a kenyér és a kenyérarulásnál nagy visszaéléseket követtek el a pékuzsorások, ám Lipesé város tanácsa szigorú intézkedésekkel segített a dologon.

Régi igazság, hogy szociális bajokat anketezéssel elintézni nem lehet. Mégis foglalkoznunk kell az osztrák földművelésügyi miniszteriumban az élelmiszerdrágaság ügyében tartott ankettel, foglalkoznunk vele annyival is inkább, mert a bajok közösek, amelyre ott orvososságot keresnek. Foglalkoznunk kell vele azért is, mert az orvosok között van néhány érdekes, melynek mi is hasznát vehetjük.

Hir szerint annak a javaslatnak, amelylyel az osztrák miniszterium az élelmiszer drágaságon segíteni akar, alapelvei a következők:

Fejlesztése és megvédése a hazai termelésnek, fejlesztése az állattenyésztésnek, a termelők és a fogyasztók közötti jobb összeköttetés közvetítése. A legelők mesterséges gyepesítése és öntözése, a legelő állatok részére megfelelő menhelyek építése által jobb legelőt és ezzel jobb minőségű marhaállományt kívánunk elérni. A takarmány megjavítása érdekében a magterménytár állami intézetben intenzíve fejlesztendő és a tenyésztés hathatós szubvencionálásával, nemkülönben díjazásával egybekapcsolat államkiállítások rendezésével az állattenyésztés emelését keressük.

A nagyvágók decentralizációjukkal a város minden kerületében felállítandó fióközetek által a közönsséget jobb és gyors összeköttetésben kívánják hozni a termelő forrásokkal. Az élelmiszerkereskedelmének fejlesztésére vásárcsarnokok létesítését tervezik nagyobb számban, amelyeknek vásári rendtartása azonban aképen állapítandó meg, hogy a termelő és fogyasztó közti forgalmat lehetőleg megkönnyítse. Arra akarnak törekedni továbbá, hogy az élelmi cikkek megfelelő szállítási berendezések útján a fogyasztó piacokra sürűbben és főleg gyorsabban szállíthatók legyenek, és erre nézve a szállítási viszonyok javítandók. Az állatértékesítő szövetkezetek létesítése a tenyésztők és húsiparosok közötti közvetlen forgalmat elősegítenék. Bizottságok kérdésével a külföldi viszonyok tanulmányozását is tervezik és ami ott jó és üdvös, itthon érvényesíteni kell.

Noha a miniszterium az élelmiszer drágaság kérdésének tanulmányozását még nem fejezte be, az erre vonatkozó munkálatok már nagyon előre haladtak.

Már most az a kérdés, hogy az osztrákoknak sikerülni fog-e

az, ami nekünk nem sikerült, hogy anketezéssel üssék el a drágaságot. Mi s anketeztünk, mi is tartottunk szaktanácskozmányokat, mi lunk is készültek nagyszabásu tanulmányok, de tudja Isten, mintha az ankétek után még drágább lenne minden, mint azelőtt volt.

Közbejött aztán Monarchiánknek Szerbiával való konfliktusa és most már az ankétek elmaradtak és a drágaság most még jobban rohan a maga útján, annak meggátlására semmiféle intézkedés nem történik és hova tovább oda jutunk, hogy kincsekkel kell annak birnia, aki szükségletét rendesen fedezni akarja.

Tekintes

Éder János tanár urnak, mint a „Csongrádi Lap“ felelős szerkesztőjének

Csongrád.

Mélyentisztelt Szerkesztő Ur!

A felelős szerkesztése alatt álló „Csongrádi Lap“ folyó évi március hó 28-án megjelent 13-ik számában „Rásonyi Liliom mezben“ felirattal egy olv folytatolagos közlemény kezdete jelent meg, mely az ellenem irányuló személyeskedéstől épen nem ment.

Ösmerve szerkesztő ur igazságszeretetét, kérem, hogy a jelzett közlemény folytatásában esetleg bekövetkezendő elcsúsztatások ellensúlyozásánál, becses lapja következő számában, jelen leveletem közzöletni kegyesen méltóztassék.

Köztudomásu Csongrádon, hogy ellenem 1906 őszétől 1907 év nyaráig, tehát több, mint egy fél esztendőig a „Csongrádi Ujság“-ban „Vesszen a bicsület, mindent pénzért“ című cikksorozatban oly vádak emeltettek, mely valóságuk e tén alkalmasak volnának arra, hogy ellenem a bünyenyítő eljárás megindítás-sék, vagy engem a közmevetésnek tegyenek ki.

A cikksorozatban foglaltakért sajtó-pert indítottam, melynek folyamán kiderült, hogy azok szerzője dr. Hollósy István.

A cikksorozat egy tény állítását Tóth Dénes a „Csongrádi Ujság“ akkori szerkesztője „A hírlapírói tisztességtől“ című cikkében reprodukálta, megnevezte azt is, hogy a dr. Hollósy cikkéből közli állítását.

Ezért Tóth Dénes ellen is sajtó-pert indítottam, melynek főtárgyallása f. hó

Kitünő arczsépitő szer!

Teljesen ártalmatlan a Wiesner-féle „Erika Orémo“ mely pár napi használat után eltünteti szeplőt, sörmört, pattanást és mindenféle bőrlibát. 1 tégely 1 kor. „Erika szappan“ darabja 50 fillér. — Kapható egyedül a készítőnél

Wiesner Lajos

„Szent Rókus“ gyógyszer-tárában Csongrád, Kossuth-tér.

24-én volt. A főtárgyalás folyamán azonban tanuként az a dr. Hollóssy István hallgattatott ki, aki elca 197 rendbeli rágalmaszást indítottam sajtóperrel s aki a szegedi kir. törvényszék vádlancsának 1909 évi március hó 19-én kelt határozatával ugyancsak 197 rendbeli s ellenem elkövetett rágalmaszást értlett jogerősen vád alá helyezze. Kiterjesztetett továbbá a bizonyítás mindama tényállításokra, melyek dr. Hollóssy cikkeiben foglaltatnak s melyek miatt vád alá helyeztetett.

Mindazok valódiságának bizonyítását készségesen engedtem meg, de mert bizonyítékaimat csak a dr. Hollóssy elleni pereimhez készítettem elő, a bizonyítás kiegészítését kértem, nem is gondolván azt, hogy a reprodukáló hamarabb kerüljön a vádtottak padjára a ténybeli állítások szerzőjénél. A bizonyítás kiegészülését a törvényszék nem rendelte el.

Ily készülélenül találván a határozat nem voltam hajlandó a fő bűnösnek teret engedni, a bűnei alóli kibuvásra, saját tanuallomása alapján, hanem Tóth Dénessel szemben a vádat elejtettem azon megokolással, hogy az általa csupán reprodukált egy rágalmaszó állítás valóllanságát is akkor fogja belátni a kir. törvényszék, amidőn rövidesen a dr. Hollóssy István ellen 197 rendbeli rágalmaszási pereimben kell verditket mondania.

Annak eldőlitéig pedig kérem Tekintetes Szerkesztő urat, hogy az érdekszülte koholmányok közlésétől tartózkodni méltotzassék, mikor is kiderül, hogy ki a bűnös, akinek lakolni kell!

Szólnok, 1909, évi március 31-én.

Teljes tisztelettel;

Rásonyi Papp Gedeon,
kir. bir. végrehajtó.

* * *

R. Papp Gedeon volt hírlapíró kolégánk levelet, amennyiben lapunk hasábjain ellene támadó cikk jelent meg, becsületbeli köteletségünknek tartjuk szóról-szóra leközölni. Levelére vonatkozólag csak egy rövid megjegyzést akarunk tenni:

Alig mult még 4 éve, midőn a képviselő választások alkalmával azért, mert nem tartoztunk ahhoz a párthoz, melyhez R. Papp Gedeon tartozott, éppen az általa szerkesztett „Tiszavidék” hasábjain megtámadott. Pedig mi, az egész választási küzdelem alatt sem őt, sem pártját, de annál kevésbé jelöltjüket, Faragó Antalt soha nem támadtuk, sőt jelöltjükről a legtisztességesebben nyilatkoztunk.

A választás lezajlása után, R. Papp Gedeon, ugyancsak a „Tiszavidék” hasábjain, leközölte azoknak a névsorát, akik dr. Baghy Bélára adták le szavazatukat és kitünt, hogy azok majdnem kivétel nélkül intelligens férfiak voltak, amennyiben az intelligencia a szabadelvű párt zászlaja alá tartozott. A leközölt névsor után oda írta R. Papp Gedeon ur, hogy „ezek pedig mind „jászol élébe való marhák”.

E miatt többen sajtóperrel indítottunk. Ez a sajtóper a szegedi esküdtbíróság előtt fojyt le és azzal végződött, hogy R. Papp Gedeont felmentették.

Most pedig az történt, hogy ugyan az az esküdtbíróság L. Tóth Istvánt mentette fel R. Papp Gedeonnal szemben, aki pedig R. Papp Gedeon tisztességét vonta kétségbe.

A multkori esküdtszéki tárgyalásnál pedig ugyanaz az esküdtbíróság egyhangulag felmentette volna L. Tóth Dénes pénztári ellenőrt, ha R. Papp Gedeon az ítélet hozatal előtt célszerűnek nem látta volna visszavonni a vádat, holott Tóth Dénes olyan becsületbevágó dolgokat írt R. Papp Gedeonról, melyekkel szemben ha felmentették volna az író, nem éppen kellemes helyzetbe jutott volna R. Papp Gedeon ur.

Ezeket a tényeket szükségesnek tartottuk fel eleveniteni annál is inkább, mert cbitől meggyőződhet R. Papp Ge-

deon ur, hogy a régalcm fegyvere igen gyakran visszafelé szokott elsülni.

Szerkesztőség.

UJDONSÁGOK.

— A csongrádi református fiók egyház, husvét első napján d. e. 10 órakor a polgári leányiskola rajztermében isteni tiszteletet tart urvacsora osztással. A husvét utáni első vasárnapon d. u. fél 3 órakor pedig ugyanott isteni és utánna évi rendes közgyűlés lesz, amikor a tisztújítás is meg fog ejtetni és az egyház rendezni fogja a hitoktatás kétdését és az összes függőben lévő egyházi ügyeket.

— Husvét. Izs. polgártársunk husvétja holnap este veszi kezdetét és tart nyolc napig amely idő alatt a kovászos ételek élvezete tilos.

— Faragó Péter IV. jegyzőt a fegyelmi választmány nem mentette fel állásától, hadem 200 korona pénzbírságban marasztalta el, így végződött a nagy hühoval megindult eljárás.

— Ösztöndíj kereskedelmi főiskolai kurzust haligató ifjaknak. A szegedi kereskedelmi és iparkamara egy 300 koronás ösztöndíjat alapított oly csongrád, illetőleg Bács-Bodnag vármegyében illetékes szegénysorsu ifju számára, aki felsők kereskedelmi, vagy más középiskolai végzettség biitokában, tanulmányát valamely kereskedelmi főiskolai kurzuson folytatja. A 300 korona ösztöndíj az érdekeltnek akkor fog kiadatni, ha ez a kurzus első felében tanusított sikeres előmeneteléről bizonyítványt mutat elő. A kamara az ösztöndíjra most hirdet pályázatot és felhívja a pályázni kívánókat, hogy saját kezűleg írt, blyegtelen folyamodásukat ézettségi bizonyítvány, vagy ennek hiteles másolata és vagyontalansági bizonyítvány melléklésével továbbá a végzendő tanulmány megjelölésével 1909 évi július hó 1-ig a szegedi kereskedelmi és iparkamarához küldjék be.

— Tűz. Az elmúlt kedden éjjel a népkerti vendéglő és a jégverem teteje ismeretlen okból kigyulladt és leégett. Neuschwender Lajosnének a vendéglői felszerelése benégett és így tetemes kárt szenvedett, szóval a mi értékes volt elégett, azonban a szinkörnek csufolt deszkabódénak semmi baja sem történt.

— Szanin című regénye állott mind- eddig Arcibasevnek a híres orosz írónak érdeklődésűnk középpontjában. Ujabb szenzáció van. A már elkobozott Szanin helyébe a nagy orosz írónak Milliók című regénye lépett, mely megdöbbentőbb és szenzációsabb, mint a Szanin. A mai elkobozásra hajló időkben jó lesz sietni a könyv megvásárlásával, míg el nem kobozzák. Kapható Sasch Fugyesnél. Budapest. Klauzál utza 34. ára 2 kor. 40 fill. utánvétellel 55 fillérrel drágább.

— Triesti Általános Biztosító Társulat. (Assicurazion General) Budapest, V., Dorottya-utca 10. Lapunk mai számának „Közgadáság” című rovatában, közöljük a Triesti általános biztosító társulat a legnagyobb, leggazdagabb és legrégebb biztosító intézetünk mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, aki e célból hozzáfordul a legnagyobb készséggel szolgál. Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, és betöréses lopás elleni biztosításokat. Közvetit továbbá, jégbiztosításokat a Magyar jég- és viszontbiztosító r. t. valamint balcsot elleni biztosításokat ez Első o. általános baleset ellen biztosító társaság számára. A társulat helybeli ügynöksége Rosenber Ede.

— A méhészeti iudakozó iroda díjmentesen ad felvilágosítást és szaktanácsot mindnnféle méhészeti kérdésre, ugymint méhek beszerzésére s azok szállítására és k ezelésére, olesó és jó minőségű méhkapitárak, méhészeti eszközök és műlépek beszerzésére, nemkülönben méhtermélynék értékesítésére nézve isi Kivánatra a

nyár folyamán gyakorlati szakoktatást is ad az iroda terjedelmes méhésében, szintén teljesen díjtalanul. — Hölgyek számára hölgyoktató áll rendelkezésre. — Válaszbélyeges kérdések fenti cim alatt: Budapest, I. ker., Virányos ut 28 szám alá intézendők.

— Nagyságos asszonyom! Csak egyszer tegyen kísérletet nálam női kalapokkal. Küldje el hozzám postán régi tavaszi és nyári kalapjait, azokat a legutolsó fővárosi divat szerint teljesen ujji alakítom és díszítem. Elsőrangú és feltűnő olesó munkámmal meg lesz lepve. Tassék címre ügyelni. Friedrich Mariska. Budapest, VI. Váci körút II. cmelet 21.

Rásonyi lilium mezben.

(Folytatás.)

Délután az esküdtszéki tárgyaláspont 3 órakor kezdődött és az elnök elrendelte a tanuk kihallgatását.

Megjegyezzük, hogy a vallomások a lényeg kivonata, mert szószerint leközölni a sok kérdést és feleletet, lepunk tere nem engedi meg.

Dr. Hollosy István.

Elnök: — „Mit tud ön arról hogy Neuschwender 50 forintért egy cikket akart R. Papp Gedeonnal, mint a Hegyi párt lapjának a felelős szerkesztőjével, az ellenpárt jelöltjének. Baross érdeklében, a „Tiszavidék” lapban elhelyezni?”

Tanu: „Mint a Baross-párt embere arra törekedtem, hogy a békét Csongrádon helyre állítsam. Ez irányban lépéseket tettem Hegyi Antálnál is. Ugyancsak a békét szemelőtt tarva, a Tiszavidék című lap kiadójával: id. Szilber Jánossal érintkezésbe léptem, hogy lapját a Baross pártnak 700 koronáért adja át.

Azonban a békeakció megbiusult és így id. Szilber János nem volt hajlandó lapját átadni. Ekkor lépett közbe R. Papp Gedeon mint a Tiszavidék felelős szerkesztője azon ajánlatával, hogy ő hajlandó 50 forintért a függetlenségi párt lapját Baross-párti programmal megjelentetni s a Baross érdeklében írott cikkeinket a Hegyi Antal lapjában Szilberék tudta nélkül. Én felháborodva utasítottam vissza ajánlatát, sőt figyelmeztettem R. Papp Gedeont arra, hogy ez nem egyezik meg sem a hírlapírói sem a politikai tisztességgel. Neuschwender Lajos mint fanatikus Baross-párti azonban kapott az alkalmon és Rásonyi ajánlatát elfogadta azt követén ki, hogy előre 25 forintot ad, a cikk megjelenése után másik 25 forintot. Ennek értelmében, a régi Molecz-ház kapuja alatt át is olyosott 25 forintot Rásonyi kezébe az én és egy cseléd jelenlétében; aki a lámpát tartotta.

Másnap, a Tiszavidékben nem jelent meg a cikk és így Neuschwender a másik 25 forintot nem adta át. Rásonyi pedig eltűnt Csongrádról, mint később hallottam, bevonult katonának.

Justin Mihály.

Elnök: Mit tud ön arról, hogy Rásonyi egy cikket a „Tiszavidékben” Neuschwendernek 50 forintért akart megjelentetni?

Tanu: Azt tudom, hogy egy héttel a választást megelőző szombaton este dr. Hollosy és Neuschwender, Rásonyival találkoztak az utcán. A beszélgetésből annyit hallottam, hogy Rásonyi azt mondta: „rendbe van minden más akzanak!” Nekem feltűnt, hogy a két ellenpárt főkortesaj együtt tárgyalnak. Beszélgetésükből többet nem hallottam, mert a régi Molecz-ház kapuján bemuttek. Másnap a „Tiszavidék” Hegyi Antal szerkesztésében jelent meg és ekkor hallottam, hogy mi történt, Rásonyi pedig eltűnt Csongrádról.

Bozó Sándor.

Elnök: Tud-e ön arról, hogy Neuschwender megvesztegette Rásonyit Hegyi-Baros választásakor?

Tanu: A választást megelőző héten vasárnap reggel, mint rendszeren, elmen-

tem Szilberczhez Tiszavidéket venni, de az idősb, Szilberné avval fogadott, hogy „kérem, nagy dolgok történtek az éjjel, még nem jelent meg a lap“. Az nap délután a szövetséget udvarán tartott népgyűlésen Hegyi Antal kijelentette, hogy „polgártársaim vigyázzunk, mert most is elakartak bennünket átulni!“ Az egész városban különben közszájjon forgott, hogy Rásonyi a „Tiszavidék“-ben a 48-as pártot elakarta árulni.

Kiszkel Antal.

Elnök: Tud-e ön arról, hogy Hegyi Baros választásakor a Tiszavidékben a lap szellemével ellenkező cikket akart leközölni?

Tanu: Mint akkor a Tiszavidék szedője működtem id. Szilber Jánosnál. A választást egy héttel megelőző szombaton este, mikor a lap már teljesen készen volt Rásonyi dr. Hollóssyval bejött a nyomdába és két forintot ajánlt, ha a már ki-szedett vezércikket kidobom és helyette az általa hozott cikket szedem ki. Rásonyi és dr. Hollóssy erre eltávozott. Nekem feltűnt az, hogy szerkesztőnk az ellenpárt időközben van és felkeltettem ifj. Szilber Jánost, neki a cikket átadva elmondtam a hallottakat. Erre ő elkezdett nagyon káromkodni és elszaladt Hegyi Antalhoz, ahonnan visszajöve Rásonyi nevét kidobta a lapból és helyette Hegyi Antalét tette.

Horváth Mátyás.

Elnök: Tud-e ön arról, hogy Hegyi Baross választásakor Neuschwender Rásonyit egy hírlapi cikk közzétételéért megvesztegette?

Tanu: Rásonyi engem és Justin Gergelyt felkért, hogy menjünk vele tanuul Neuschwenderhez, amikor az nagybetegen feküdt. Neuschwendernél megjelenve Rásonyi megkérdezte előttünk, hogy igaz-e az, hogy őtet 50 forintért megvesztegette egy hírlapi cikk közzétételéért. Neuschwender erre azt mondta, hogy tekintve rövid életét és azt, hogy halálos ágyán fekszik, senki kedvéért sem tér el az igazságtól. Igenis, megvesztegette Rásonyit, hogy a 48-as párt lapjában Baross dicsérő cikket tegyen közzé s ezért Rásonyinak a régi Moletzház kapujában 25 forintot előre adott, a többit pedig ha a cikk megjelenik. De az nem jelent meg. Ezután Rásonyi arra kérte Neuschwendert, hogy legalább annyit mondjon, hogy ő nem árulta el a pártot. Neuschwender erre azt válaszolta, hogy: „nem árulta el, mert nem bírta!“.

Egy esküdt: Mi a véleménye önnek Rásonyi ezen szerepréséről?

Tanu: Mindenkinek más és más a nézete, én azonban nincs az a kincs, amennyiért megtettem volna!

Justin Gergely vallomása teljesen fedi Horváth Mátyásét.

Ifj. Szilber János.

Elnök: Tud-e ön arról, hogy Rásonyi a Tiszavidékben a 48-as párt szellemével ellenkező cikket akart leközölni?

Tanu: Annyit tudok, hogy a választást megelőző hét szombatján este, amint bementem a nyomdába a szedők álltak. Én kérdeztem, hogy miért nem dolgoznak. Erre az ott levő Rásonyi követelte, hogy egy cikket szedessek még ki. Én azt megtagadtam mert a lap már készen volt. Rásonyival e miatt szóváltásba keveredtünk, melynek folyamán Rásonyi azt mondta, hogy nevét vegyem ki a lapból, amire én azt válaszoltam, hogy már ki is van és nevét kidobtam. Azután elmentem Hegyhez, felkértem a lap szerkesztésére, amit elfogadott és másnap az ő nevével jelent meg a lap.

Tanu a további hozzáintézet kérdésekre ellentmondásokba keveredett, amiért az elnök Kiszkel szembesítette. Kiszkel előbbi vallomását ifj. Szilber János előtt megismételtette.

Id. Szilber János vallomás tételét egészen az érthetlenségig összezavarta. Hol a a fiára háritott mindent, hol maga is tudott valamit. Így többek kö-

zött mondta azt is, hogy a szerkesztő változás reggelén háza kapujában megjelent Neuschwender és kereste Rásonyit mire ő azt felelte neki hogy az már elutazott. Erre Neuschwender elkezdett előtte sopánkodni, hogy oda 25 forint! — majd ismét ezen yallomásaival is ellentétbe jutott és végre egy kérdést sem akart hallani.

Sólya Gyula lényegtelen vallomást tett. *Csató Zsigmond* nem tudott semmit.

Weisz Márk a hozzáintézet kérdésekre előadta, hogy üzletében Neuschwender elbeszélte, hogy egyszer Rásonyinak adott 25 forintot egy cikk közzetéséért Baross érdekében, de nem sikerült a cikket megjelentetni, mert észrevették. Közlebbi adatot nem tud.

Szabados József.

Elnök: Mit tud ön arról, hogy Rásonyi dr. Gál Jenőt azon célból akarta felkérni követjelöltnek, hogy ez által pénzhez jusson?

Tanu: Hegyi-Baross választást megelőző hetekben házamnál megjelent R. Papp Gedeon és ajánlotta, menjek fel vele és id. Szilber Jánossal Budapestre dr. Gál Jenőt követ jelöltnek felkérni, amiből nagy hasznunk lesz és azon megosztozunk. Körülbeül, — mint Rásonyi mondta — 3000 forintot kereshetünk avval, hogy öt-hat kocsi és napidíjat felszámítunk azon a címen, hogy 4 hétig a tanyák között járunk korteskedni, valójában, a látszat kedvéért, csak egy kocsi tartunk. En azt az ajánlatot, mint tisztességtelent kereken visszautasítottam.

Itt édekes dolog történt. Az esküdtök hangosan azt mondták, hogy elég, elég!

Elnök erre figyelmeztette őket, hogy nézetök nyilvánítását tartsák fenn akkorra, amikor az ítéletet kell meghozniuk.

Id. Szilber János ugyanezen kérdésre lett volna kihallgatva, de vallomását annyira összezavarta az őt felől is hozzá intézett kérdésekre, hogy az elnök Szabadosal szembesítette. *Id. Szilber* azt vallotta, hogy ő fent is volt Rásonyival sőt Gáltól zászlókat is kaptak, amire Szabados csak annyit mondott, hogy azok id. Szilber és Rásonyi udvarán voltak egycsomóba dobva a választás alatt.

(Folyt. köv.)

Ösztöndíj kezdő fiatal iparosok, vagy idősebb segédnek részére.

A kereskedelmiügyi m. kir. miniszter ur Mária Valéria főhercegnő ö. cs. és kir. fensége születésének emlékére Voigtlander Frigyes alapítványából származó ösztöndíj kamataira pályázatot hirdet. Ez alapítvány kamataiból két-egyenként 1082—1082 koronás ösztöndíjat alakított.

Ez ösztöndíjakat képzéshez kötött ipart üző, két (2) szegényebb sorsu, érdemes, szakmájukban kiváló és józan életű olyan kezdő fiatal, magyar honos iparosmesternek, vagy idősebb segédnek fogom odaítélni továbbképzés céljából, vagy forgóótkes gyantán, kik atyjuk iparát folytatják s attól az iparüzletet átvették, vagy átvenni akarják.

Pályázhatnak e két ösztöndíjra a fentebb említett iparosmesterek és segédnek közül mindazok, kik katonai szolgálatukat már teljesítették, vagy az alól jogérvényesen végleg felmentettek: és akik, ha mesterek legalább egy évet, ha segédnek legalább öt évet töltöttek ezen minőségben. A katonai szolgálatban töltött idő ezen időbe be nem számítható és általában csakis a tényleges műhelyi gyakorlattal töltött évek vehetők számba.

A pályázati folyamodványban megemlítendő az, hogy folyamodó az ösztöndíjat mily célra igényli — továbbképzés, berendezés, vagy annak tökéletesítése céljából igényli, az is megemlítendő, hogy mily berendezési tárgyakra, gépekre, szerszámokra van az illetőnek szüksége, s azok mily értéket képviselnek, továbbá mily hazai gyárban, vagy ipartelegen óhajta azokat, feltéve, hogy helyioldon gyártatnak, beszerezni.

Ha az ösztöndíjat folyamodó továbbképzés céljából igényli, megemlítendő az, hogy a továbbképzést hol és miként kívánja eszközölni.

Amennyiben külföldre kívánna utazni, közlendők nyelvismereteit, továbbá az iskola, gyár vagy műhely neve is hová ismereteinek gyarapítása céljából mennt óhajt megemlítendő az is, vajjon az illető iskolába, gyárba, műhelybe leendő felvétele biztosítva van-e, vagy sem?

Amennyiben folyamodó atyja műhelyét még nem vette át, az is megemlítendő, vajjon van-e erre kilátása s mikor veheti azt át.

A folyamodványhoz a következő mellékletek csatolandók.

a, születési bizonyítvány,

b, magyar honosságot igazoló bizonyítvány
c, erkölcsi bizonyítvány,
d, családi és vagyoni viszonyokat igazoló bizonyítvány.

e, az I. fokú iparhatóság bizonylata arról, hogy folyamodó milyen mesterséget üz, mióta mester illetve segéd, atyja iparát folytatja-e illetve annak műhelyét átvette-e és ha segéd, jelenleg kinek műhelyében dolgozik?

f, folyamodó szakmabeli kiválóságát igazoló bizonylatok.

A nemlétsávu m. kir. kereskedelmiügyi miniszter urhoz címzett és kellőleg felszerelt folyamodványok legkésőbb f. évi április hó 15-ig a szegedi kereskedelmi és iparkamarához nyújtandók be.

Ifj. ZSOLDOS FERENCZ SZENTESI

téglagyárában

mindennemű építkezési és disztéglák, vasas és félvasas burkoló téglák, keramit lemezek, padozat téglák, villanyvégű lapos eszerép, gerincez-eszerép a legjutányosabb áron bármily mennyiségben kapható.

Ház és föld eladás.

Mernyó Mihály értesíti a t. közönséget, hogy a félegyházi ut 8-ik számú háza szabad kézből örök áron eladó. Továbbá eladó a mámainrében egy és fél házrész mámai réjje felszántva s egy házrész kistrét buzavetéssel a Herke féle gőzmalom átellenében egy házrész bukros és egy házrész hullámtér. Ertekezhetni lehet házánál két áru meza sarkán.

Csongrád község előljáróságától.

3893/1909. sz.

Hirdetmény.

Tudomására hozatik a bukrosi birtokosoknak, hogy a kaszáló és legelő igazolványok 1909 évi kiváltása a hónapi naptól bezárólag ez évi május hó 1-ső napjáig eszközölhető a községi adópenztárnál. akik legelő igazolványaikat fennti határidő alatt ki nem váltják, azoknak illetőségei nyilvános árverésen fognak eladatni.

Tájékoztatásul megjegyeztetik, hogy egy házrész illetőség utáni folyó évi adó és egy db közterhek 1 korona 74 fillért tesz ki.

Csongrád, 1909 évi április 4.

Sólya Gyula s. k.
főjegyző.

3362/1909. sz.

Hirdetmény.

Felhivatnak a földbirtokosok miszerint a cukor és takarmány röpít veszélyeztető répa bogár fellépését annak idejébe a községi előljáróságnál jelentésük be, s az irtás foganatásához szükségessé utbizgítás céljából a rovarokból néh any példányt szolgáltatassanak be.

Az erre vonatkozó utasított az egyletekben, nem különben a községi előljáróságnál az iktató hivatalban bárki által megtekinthető.

Csongrád, 1909 évi április hó 3.

Sólya Gyula jzö

5756. III. 1909 sz.

Ujjabbi felhívás az adózó közönséghez.

Ismételve felhivatnak mindazok kik a hadmentességi díjra vonatkozó bejelentésüket a már közétett határidőben be nem adták, hogy ezt a vallomásukat 8. nap alatt anyival inkább adják be mivel ellenkező esetben hadmentességi díjuk a törvényben meghatározott súlyos következmények terhe alatt hivatalból fog megállapíttatni.

Szegeden, 1909 február hó 3-án.
KIR. pénzügyigazgatóság

Kiadó lakások es szálló eladás

Szöke Ferencz félegyházi utca házában a következő lakások kiadók. Egy szoba, 1 konyha, 1 speiz 1 pince és padlásból álló lakhelyiségek 1909 év április hó 24-től használatba kiadók.

Továbbá 8-ók áron eladó a Sinkó féle 2 hold és a Mészáros féle 2 holdnál több jól beültetett szálló eladó.

Ertekezhetni a tulajdonossal a lakásán.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy nálam a legdivatosabb és a legmagasabb igényeknek megfelelő

férfi-ruha

készül a lehető legszolidabb árak mellett.

Ajánlom továbbá dus választéku magyar és angol szövet raktáromat,

Amidőn a n. é közönség kegyes pártfogását kérem, maradtam teljes tisztelettel:

Medgyesi Ferencz

a m. kir. technológián államilag képesített polgári, katonai, magyar-, dísz- és papi ruha szaktanító.

Ön szép lesz,

ha „KAMILLA“ krémet használ!

Szeplő, májfolt, pattanások

stb. ellen a leghatásosabb a

Kamilla kréme.

Egy tégely ára 1 korona.

Kapható Csongrádon egyedüli készítőnél

Lów Adolf

(Balkanyi L. utoda)

„Megváltó“ gyógyszerterárában Szivák-tér.

Lapunk nyomdájába

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek.

FELIX GYÓGYFÜRDŐ

Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb forró kénes hő forrás, viz hőfoka 50° Celsius. Gyógyjavallat fürdő alakjában. Csuz (reuma) és köszvény ellen. Női betagségeknél, idült-méh, és petefészkek gyulladások, méh hurut, medencebeli sejtiszóvetlobb, és izzadmányoknál; Ivógyógy-mód alakjába, idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, máj- és epehólyag betegségeinél, sárgaság és epeköveknel meglepő gyógyhatás. Tükör, kád, mór, szénsav, és Iszap fürdők.

1908 évben 8600 állandó fürdővendég.

Állandó fürdőorvos, állandógyógytár, 250 kényelmes lakó szoba külön vendéglők, jutányos étlapárak. Állandó elsőrendű cigány zene, vasárnaponként katonai zene, tennis pálya, gondozott sétautak, 200 holdas park.

Pósta, távirat interurbán telefon

Curtax és zenedíj nincs.

Prospektust küld az Igazgatóság.

KOVALD PÉTER ÉS FIA

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó gyár
BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCA 37 SZ.

megbizói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviseletet létesít és ez által módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét — a csomagolás és postaköltség mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

BLOCH ADOLF CSONGRÁD

vette át a képviseletét és a gyár rendes áraiban vállalja az ur, női és gyermek öltönyök, díszítő és buterszővetek, függönyök, kizimunkák, szőnyegek, csipke és végáruk, szőrmék stb-ek vegytisztítását és festését.

Ugyiszintén ágytollak tisztítását és fehérneműket mosását is

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos árairol, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviseletet és számos megbízatást kér a

Kovald Péter és fia cég



Nyomatott a kiadótulajdonos Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon, 1909.